

книги. К книгам он относился с благоговением, всю жизнь собирал их, составил солидную библиотеку, в которой были книги, тематика которых свидетельствовала о его разносторонних интересах. В его библиотеке были книги по общей истории, медицине, географии, философии, всемирная и русская классическая литература, поэзия, энциклопедии, справочники и словари, не чуждался он и развлекательного чтения. Его всегда можно было видеть с книгой в руках: в кабинете, транспорте, во время отдыха. Не случайно все, знавшие его, отмечали его громадную эрудицию. Доцент П.Т. Петров пользовался заслуженным уважением руководителей, профессоров и преподавателей Харьковского медицинского института. Студенты любили его как хорошего преподавателя и как заместителя декана лечебного, а затем санитарно-гигиенического факультета. Он с отцовской заботливостью относился к студентам, всегда был готов прийти им на помощь в решении больших и малых проблем. И еще он был хорошим, добрым и глубоко порядочным человеком.

ДАВИД ВЛАДИМИРОВИЧ ГОРФИН (1889-1969)

Е.В. Шерстнева

Давид Владимирович Горфин родился в г. Житомире в 1889 г. Закончив 2-х классное городское училище, он начал зарабатывать частными уроками, одновременно сдавая экстерном ежегодные экзамены в гимназии. Из-за ограниченного приема лиц еврейской национальности в российские университеты он был вынужден продолжать образование за границей. В 1910-1914 гг. Д.В. Горфин обучался на медицинском факультете Берлинского университета, а перед началом первой мировой войны вернулся в Россию. В 1915 г., прослушав последний курс на медицинском факультете Саратовского университета, успешно сдал выпускные экзамены, получил диплом лекаря и был направлен на Юго-Западный фронт. На фронте он пробыл до 1917 г., работая врачом в воинских частях и госпиталях. После революционных событий заведовал здравотделом г. Кременчуга, лечебным отделением Саратовского губернского медико-санитарного комиссариата, а в 1918 г. добровольно поступил на службу в Красную Армию. До 1921 г. работал в терапевтических и инфекционных отделениях госпиталей Восточного фронта, а потом был переведен на работу в Наркомздрав РСФСР.

В 1929 г. он был назначен на должность директора университета в г. Томске. В 1932 г. Д.В. Горфин был вновь переведен в Москву, где возглавил Государственный центральный институт усовершенствования врачей и одновременно заведовал кафедрой социальной гигиены I

Московского медицинского института. В 1935 г. ему была присвоена ученая степень доктора медицинских наук по совокупности опубликованных работ.

В 1942 г. Д.В. Горфин добровольно отправился на фронт, работал в медицинских частях Юго-Западного, 3-го Украинского фронтов, Южной группировки войск. Демобилизовался в ноябре 1945 г. В послевоенные годы его деятельность была связана с I Московским медицинским институтом и Всесоюзным НИИ социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н.А.Семашко (ныне Национальный НИИ общественного здоровья РАМН). В 1946 г. ему было присуждено звание профессора. Д.В. Горфин был крупным ученым в области организации здравоохранения, социальной гигиены, а также истории медицины и здравоохранения. Им опубликовано более 300 работ. В его исследованиях гармонично сочетались знания и опыт в области специальных теоретических и практических проблем здравоохранения с историческим методом исследования, со знаниями и опытом историка медицины и здравоохранения. Его интересы в этой области были сосредоточены на нескольких направлениях: история санитарно-эпидемиологического и больничного дела, врачебно-санитарного законодательства, история общественной медицины в России. Этим проблемам были посвящены публикации Д.В. Горфина в научной периодической печати, ряд работ монографического характера, представленных в сокращенном виде в БМЭ и БСЭ (например, статьи «Земская медицина», «Городская медицина», статьи о системах здравоохранения различных государств и т.д.). Д.В. Горфин являлся автором ряда обобщающих статей, посвященных истории отечественного, прежде всего, советского здравоохранения, опубликованных в юбилейных сборниках Наркомздрава («5 лет советской медицине», «10 лет Октября и советская медицина»), а также в периодических изданиях (например, статья «Советская медицина за 30 лет» в журнале «Советская медицина», 1947, № 11). Работы Д.В. Горфина и сегодня не потеряли своей актуальности, поскольку эти исследования отличает глубокая научность, опора на обширный фактический и статистический материал, отсутствие (вопреки условиям времени) грубой идеологизации в трактовке событий и процессов.